

扫黑除恶专项斗争知识

一、什么是“扫黑除恶”

“扫黑除恶”一词来源于中共中央、国务院在2018年1月发出的《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》。对比过去，这次“扫黑”比“打黑”更加全面深入，是由党中央、国务院专门印发通知，整合多部门力量，集党和国家之力要把这个问题解决好。

“扫黑除恶”“打黑除恶”一字之差。意味着在广度、深度、力度方面提出了更高的要求，彰显了党中央除恶务尽，决将黑恶势力嚣张气焰打下去，切实保障人民安居乐业、社会安定有序、国家长治久安的坚强决心和信心。

过去“打黑”更多是从社会治安角度出发，强调点对点打击黑恶势力犯罪。这次“扫黑”是从夯实党的执政根基、巩固执政基础、加强基层政权建设、维护国家长治久安的角度，在更大范围内，更全面、更深入地扫除黑恶势力，不但要打击犯罪，还要打击违法行为。

过去“打黑”打得多，防得少。这

次“扫黑”更加重视综合治理、源头治理、齐抓共管，各行业的主管部门明确了扫黑责任，加大了防范力度。这次共同参与的部门从过去的10多个部门，加到了30多个，对黑恶势力坚决亮剑，果断出击。

二、郭声琨同志指出，把扫黑除恶与反腐败斗争、基层“拍蝇”结合起来要做到“两个一律”，什么是“两个一律”？

对涉黑涉恶犯罪案件，一律深挖其背后腐败问题；黑恶势力“关系网”“保护伞”，一律一查到底。

三、全国扫黑除恶专项斗争领导小组成员单位有几家？

中央成立全国扫黑除恶专项斗争领导小组，由中央政法委牵头，中央纪委会机关、中央组织部、中央宣传部、中央综治办、中央网信办、最高人民法院、最高人民检察院、教育部、公安部、监察部、民政部、司法部、财政部、国土资源部、住房城乡建设部、交通运输部、水利部、农业部、文化部、国

家卫生计生委、中国人民银行、税务总局、工商总局、中国银监会、国家旅游局、中国海警局、武警部队等参加，共28个单位。

四、中央关于依法打击黑恶势力犯罪的总体要求是什么？

打击黑恶势力犯罪要坚持打早打小，有黑扫黑、无黑除恶、无恶治乱，确保将黑恶势力消灭在萌芽状态。

五、当前涉黑涉恶犯罪的新动向是什么？

当前黑恶势力仍在一些地方、行业、领域滋生蔓延，并呈现出新动向。一是向政治领域渗透，企图操控、把持基层政权；二是向新行业、新领域扩张，追求非法利益最大化；三是向隐蔽化转型，逃避打击能力增强。

六、扫黑除恶专项斗争的基本原则是什么？

坚持党的领导、发挥政治优势；

坚持人民主体地位、紧紧依靠人民群众；坚持综合治理、齐抓共管；坚持依法严惩、打早打小；坚持标本兼治、源头治理。

七、两高两部针对扫黑除恶专项斗争专门出台的配套司法文件是什么？

最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》（法发[2018]1号）。

八、两高两部《关于办理黑恶势力犯罪案件若干问题的指导意见》规定的恶势力7类典型案件和11类常见伴生行为(案件)是什么？

7类典型案件：非法拘禁、敲诈勒索、寻衅滋事、强迫交易、聚众斗殴、故意毁坏财物、故意伤害。

11类常见伴生行为(案件)：开设赌场、组织卖淫、强迫卖淫、贩卖毒品、运输毒品、制造毒品、抢劫、抢夺、聚众扰乱社会秩序、聚众扰乱公共场所秩序或交通秩序、聚众“打砸抢”。

贵重物品存商场存物处丢失，商场应该原价赔偿吗？

【普法角】

□半岛记者 张杨 整理

日前，记者从金家岭街道司法所了解到一案例：王某在某超市购物时，将包裹(内含贵重物品)寄存在免费的自动储物柜里，但购物后发现包裹丢失，王某便将超市诉至法院。后经法院查明，该超市对自动储物柜的监控由于被立柱挡住，存在监控死角，而王某在寄存贵重物品时未声明，因此法院认为该超市和王某均存在过错，判令该超市按一般物品向王某赔偿500元。

专家释法：为方便消费者购物，现大多数购物商场都设有自助寄存柜或者人工寄存台，这种保管寄存是免费的。但是随之而来的问题是：如果寄存的物品丢失，责任该由谁负？

从法律角度而言，消费者将物品存放于商场寄存柜或者寄存台时就与商场形成了无偿保管合同。也就是说，商场保管消费者支付的保管物直至返还该物，消费者不向商场支付保管费。在

存在此种无偿保管合同的情况下，因商场保管不善造成物品毁损、灭失、被盗的，商场若能证明自己没有重大过失或者故意的，不承担赔偿责任。所谓商场在保管上的重大过失比如寄存柜能够被他人轻松打开、寄存台人员疏忽所致、商场监控未开或者存在监控死角等，此种情况下商场应承担全部责任，对消费者损失予以赔偿。

贵重物品的寄存是商场寄存中的特殊情况。根据《合同法》第三百七十五条的规定，寄存人寄存货币、有价证券或者其他贵重物品的，应当向保管人声明，由保管人验收或者封存。寄存人未声明的，该物品毁损、灭失后，保管人可以按照一般物品予以赔偿。所以，尽量不要在商场寄存贵重物品，如果确需寄存，应当声明，否则，商场有权以一般物品赔偿。

小贴士：在商场寄存物品时，应清楚存储程序，贵重的物品尽量随身携带，如果需要寄存最好向商场声明并寄存在商场专门存放贵重物品的存放处。存放物品后，要保存好存物凭证；在提供自助寄存柜的商场消费，索取消费凭证，一旦物品丢失，做到有证可依。

高度警惕危害公众的各种邪教

□半岛记者 刘婷婷 整理

当前危害中国社会安定和民众安全的邪教还有哪些？普通公众如何识别和防范？

“法轮功”

“法轮功”是二十世纪九十年代初在中国的一些地方发展起来的邪教。它的头目李洪志通过编造歪理邪说，对“法轮功”练习者实施极端的精神控制，在中国进行大量的违法犯罪活动。“法轮功”的主要危害：一是侵犯人权、残害生命。在李洪志精神控制下，1000多名“法轮功”练习者因按照李洪志关于“法轮功”练习者有病不能吃药的歪理邪说，拒医拒药而死；几百名练习者自残、自杀，30多人无辜被“法轮功”痴迷者杀害。二是危害社会、侵犯他人正常权利。如攻击民用通信卫星，破坏广播电视公共设施，进行大规模电话骚扰、恐吓活动，并通过网络发送垃圾邮件等。三是恶意攻击任何与其意见不一致的人士和团体，侵犯公民的言论自由权利。四是以邪教方式进行反华政治活

动。在境外，“法轮功”投靠西方反华势力，竭力抹黑中国形象。近年来在境外流传的许多针对中国的谣言如“中国政府活摘法轮功人员器官”“中国在西方国家派驻大量间谍”等，都是“法轮功”配合境外反华势力捏造、传播的。

“全能神”

又称“东方闪电”“实际神”，二十世纪九十年代初从邪教组织“呼喊派”分化演变而来。教主赵维山，原系“呼喊派”骨干成员。赵歪解《圣经》，编造“全能神是唯一真神，以东方女性的形象再次道成肉身显现”等邪说，树立了一个“女基督”作为自己的傀儡，秘密传播、发展成员，逐步建立和形成了全能神邪教组织。2000年赵潜逃美国，以“宗教迫害”名义向美国移民局申请政治庇护，并获批准。近年来，“全能神”借所谓“玛雅预言”制造“世界末日”恐慌，通过敲锣打鼓、集会游行等多种方式，大肆宣扬“世界末日”，疯狂拉人入教，活动遍及全国大部分省市。近年来国内已发生了多起“全能神”邪教杀人、伤人、骗敛钱财的案件。

狗咬莫轻视，快去打疫苗

——预防狂犬病应急小贴士

应急知识 进万家

□半岛记者 刘婷婷 通讯员 闫杰 孙成林

随着社会的发展，越来越多的人开

始养宠物，但随之而来的是宠物伤人事件急剧增加。据有关部门统计，今年入夏以来，疾控中心免疫门诊每天都有数十人因动物(猫狗为主)抓伤、咬伤前来注射狂犬疫苗。9月28日是世界狂犬病日，今年的主题是“分享信息，挽救生命”，凸显了预防狂犬病的教育和意识的重要性。本期应急知识进万家向大家分享如何预防狂犬病。

【什么是狂犬病】

狂犬病是狂犬病毒所致的急性传染病，人兽共患，多见于犬、狼、猫等肉食动物，人多因被病兽咬伤而感染。因发病后病人恐水症状比较突出，所以又叫恐水症。

【狂犬病的表现】

恐水、怕风、咽肌痉挛，严重者甚至会麻痹瘫痪。狂犬病一旦发病，进展迅速，生存的可能性极小，病死率几乎为百分之百。

【被狗咬伤之后如何处理】

1. 首先用肥皂和大量清水清洗伤口，最好用流动的水彻底冲洗伤口至少15分钟。冲洗后用2%~3%碘酒或75%酒精涂擦伤口。

2. 只要没有伤及大血管，不要包扎伤口，不住伤口上涂抹任何消炎药。绝对不要像被毒蛇咬伤一样对伤口进行挤压，防止病毒以更快的速度进入神经系统，加快发病进程。

3. 立即就近到狂犬病免疫预防门诊就医，根据医生建议，接种狂犬病疫苗、进行抗破伤风处理等。

4. 接种期间要避免剧烈运动，不宜进食酒、咖啡、浓茶和辛辣刺激性食物。

5. 将伤人的动物隔离，立即带到动物医院诊断，并向动物防疫部门报告。

【结语】

虽然现在大多数宠物都会去打疫苗，但是凡事无绝对。一旦被狗咬伤，尽早注射狂犬病疫苗是最保险的。当然，宠物主人在携带宠物外出时，最好给宠物戴上口罩等物品，防止宠物伤人。只有各方共同努力，才能将狂犬病的发病率降到最低。